Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito A”

1) (6 punti) Siano p, g e r tre proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
—(per) = (poq) ésicuramente falsa, possiamo concludere che la proposizione
(mpe—r) = —(qer) esicuramente vera? (Giustificare larisposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo: xRy < =
ed y sono entrambi numeri irrazionali. Studiale proprieta soddisfatte da R.

1
3) (7 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 2 > 1 }: indicaun insieme aperto B
taleche (AN B) = { — 1,2} econ l'insieme B primaindicato determinaA?B.
e - 1 ,
4) (6 punti) Siano date le funzioni f(x) = 32, g(x) = —= e h(z) = |z|. Indicale

VT
espressioni delle funzioni composte f o g, gohego fog.
9" —9 . (1+sen2z)®—1

5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: [im ; lim
r—13* -3 x—0 €T

6) (5 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato:  lim 353: +12.

T — —

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito B”

1) (6 punti) Siano p, g e r tre proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
(-pe—r) = —(qer) ésicuramente falsa, possiamo concludere che la proposizione
(gor) = —(peq) esicuramente vera? (Giustificare larisposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo:
xRy < admeno uno frax ed y erazionae. Studiale proprieta soddisfatte daR.

3) (7 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 3" < \3/§}: indicaun insieme chiuso B

taeche D(AN B) = [ — 1,0] econ l'insieme B primaindicato determina6(A/B).
1 1
4) (6 punti) Siano date lefunzioni f(x) = ———, g(x) =4+ e h(x) = |z|. Indica
) (6 punti f@ = =g 0(@) () = la]
le espressioni delle funzioni compostego f,ho fefo fog.
: : oo 47 —4 0 log(1+ sen2x)
5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: ;chlﬂi 167 — 16 Lomy sen 3z

6) (5 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: lim45 — 2.
T —

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito C”

1) (6 punti) Siano p, g e r tre proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
(peq) < (qor)esicuramente falsa, possiamo concludere che la proposizione
—(peq) < (p= r) esicuramente vera? (Giustificare larisposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo: 2Ry < uno
e solo uno frax ed y € un numero irrazionale. Studia le proprieta soddisfatte daR.

3) (7 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 5* < % }: indicaun insieme aperto B
tleche AN B = [ — 10, — 2] econ l'insieme B primaindicato determi naB?A.

4) (6 punti) Siano date le funzioni f(z) = cosz, g(z) =log(6x — 1) e h(x) = ﬁ :
Indicale espressioni delle funzioni composte f o g, ho fego foh.

: : 2. b"=5 . tg(l—cosx)
5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: :Clzl)nl%l, PRI m, 2

6) (5 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: lim12:c —4.
Tr —

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito D”

1) (6 punti) Siano p, g e r tre proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
(per)= (—pe—q) esicuramente falsa, possiamo concludere che la proposizione
(g & r) = —(por) ésicuramente vera? (Giustificare |arisposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo: xRy < =
ed y sono entrambi numeri razionali. Studiale proprieta soddisfatte da R.

3) (7 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 3" > 77 }: indicaun insieme chiuso B

taleched A B = | — 1,2[ econ l'insieme B primaindicato determina 6(A/B).
1 1
4) (6 punti) Siano date le funzioni f(z) = /37, g(x) = — € h(z) = R Indicale
T X
espressioni delle funzioni composte f o h, gohego fo f.
: : oo 4T —4 . (1+senx)?—1
5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: [im ; lim
xr—127 -2 -0 3x

6) (5 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: limOS:c -2,
Tr —

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito E”

1) (6 punti) Siano p, g e r tre proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
(r = p) & (q e r) esicuramente vera, possiamo concludere che la proposizione
—(per) & (¢ & r) ésicuramente falsa? (Giustificare la risposta)
2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo:
Ry < admeno uno frax ed y éirrazionale. Studia le proprieta soddisfatte daR.
3) (7 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 4* > \"’/674}: indica un insieme aperto
Btaeche§(AU B) = {0} econ I'insieme B primaindicato determina B/ A.

1 1
4) (6 punti) Siano date le funzioni f(z) =tgx, g(z) = 7 e h(x) = ‘—| .Indicale
x T
espressioni delle funzioni composte ho g, go fefoho f.
) 47 — 1 )
5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: [im, 6. M

—; ltm
x—216%" —256 z—0 sen2x
6) (5 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica

il risultato trovato: lim 310 + 5.

T — —

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito F”

1) (6 punti) Siano p, g e r tre proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
(-r = q) < (¢ = r) ésicuramente falsa, possiamo concludere che la proposizione
(peq) = (p < r) ésicuramente vera? (Giustificare la risposta)
2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo: 2Ry < uno
e solo uno frax ed y € un numero razionale. Studia le proprieta soddisfatte da R.
3) (7 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 4° > 1}: indicaun insieme chiuso B
o
taleche §(B/A) = {0} econl'insieme B primaindicato determina A/ B.
- . 1 .
4) (6 punti) Siano date le funzioni f(x) =log—, g(z) = senz e h(x) = |z|. Indica
T
le espressioni delle funzioni composte f o g, ho fego fo f.
. : I s . log(1—1t
5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: [im — c lim log(1 — tgx)
r—19*—9 -0 3z
6) (5 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato:  ltm 4z — 2.

T — —

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito G”

1) (6 punti) Siano p, q, r € s quattro proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
r @ sicuramente vera e la proposizione (—p < s) e sicuramente falsa, possiamo
concludere chelaproposizione (p e ) = (s o q) € sicuramente vera? (Giustificare la
risposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo:
xRy < 0 < zy < 1. Studiale proprieta soddisfatte da'R.

I e 1
3) (6 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 276 <2}teB={zxeZ:|z|<2}:

indicalafontieradell'intersezione frai dueinsiemi 6(A N B) elachiusura
dell'unionefrai dueinsiemi AU B.

4) (6 punti) Siadatalafunzione f(x) = 1 — *; indical'espressione dellafunzione
g(x) sapendo che lacomposta g(f(x)) = v/ 1 — 3. Con I'espressione di g(z) prima

indicata determinalafunzione f(g(f(x))).
l1—cosr __ 1 ) 3 5

. (& xr — X

7 punti lai ti limiti: _ —_—

5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti l@zlno ” ,x_;moo5x3+$6
log(1—x)

—— sexr<0
a+x e0<zx
parametro a che rende lafunzione continua su tutto I'insieme R e tramite il parametro
a indicato calcolail rapporto incrementale dellafunzione f frai punti x; = — 1 e
To — 1.

6) (6 punti) Siadatalafunzione: f(z) = { . Indicail valore del

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito H”

1) (6 punti) Siano p, q, r € s quattro proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
q é sicuramente falsa e la proposizione (p < —r) e sicuramente vera, possiamo
concludere che la proposizione (s o r) = —(q < p) ésicuramente vera?
(Giustificare larisposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo:
xRy < 1 < zy < 10. Studiale proprieta soddisfatte da R .

I e 1
3) (6 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: ] < —-2}e

B ={z € Z: |z| < 3}:indicalafontieradelladifferenzafrai dueinsiemi 6(A/B) e
il derivato dell'unionefrai dueinsiemi D(A U B).

4) (6 punti) Siadatalafunzione f(x) = cosz ; indical'espressione dellafunzione g(z)
sapendo che lacomposta g(f(x)) = log,cosx . Con I'espressione di g(x) prima
indicata determinalafunzione f(g(g(z))).

27 — 1 x? + 3z — 5ad

5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: [tm clim
) (7 punti) 9 r—0senx T — —00 Hri gl

6) (6 punti) Sia datala funzi ot T 2r=0 | icail vaorede
unti) Siadatalafunzione: =< sen(—= . Indicail valore
)( p ) f(iU) 5en; x) 20 < x
parametro a che rende la funzione continua su tutto I'insieme R e tramite il parametro
a indicato calcolail rapporto incrementale dellafunzione f frai punti x1 = — e

To = T.

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito I”

1) (6 punti) Siano p, q, r € s quattro proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
s e sicuramente vera e laproposizione (p < —r) é sicuramente falsa, possiamo
concludere che laproposizione ~q = (p = s) ésicuramente vera? (Giustificare la
risposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo:

TRy & — 1 < zy < 1. Studiale proprieta soddisfatte daR.

I e 1
3) (6 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: p—) >1teB={zxeZ: |z| <3}:

indical'interno dell'unione frai dueinsiemi A SJ B elafrontieradell'intersezione frai
dueinsiemi 6(A N B).

4) (6 punti) Siadatalafunzione f(x) = 3" ; indical'espressione dellafunzione g(x)
sapendo che lacomposta ¢(f(z)) = 5% . Con I'espressione di g(x) primaindicata

determinalafunzione g(g(z) + f(z)).

5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: [im -1 m v
P =9 "r—0 senx =005 46— 13
- . = sexr<0 o
6) (6 punti) Siadatalafunzione: f(z) = z . Indicail valore del
a—x Se0<zx
parametro a che rende lafunzione continua su tutto I'insieme R e tramite il parametro
a indicato calcolail rapporto incrementale dellafunzione f frai punti x; = — 2 e

172:2.

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito LY

1) (6 punti) Siano p, q, r € s quattro proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
q ésicuramente falsa e la proposizione (—p < —r) é sicuramente falsa, possiamo
concludere chela proposizione (p o s) = (r e q) € sicuramente falsa? (Giustificare la
risposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo:

TRy & — 1 < zy < 0. Studiale proprieta soddisfatte daR.

3) (6 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: x% > %}eB ={reZ |z| <2}
indicalafontieradell'unione frai dueinsiemi §(A U B) elachiusura
dell'intersezione frai dueinsiemi AN B.

4) (6 punti) Siadatalafunzione f(z) = \/2x + 1; indical'espressione dellafunzione
g(x) sapendo che lacomposta f(g(x)) = 4z + 1. Con l'espressione di g(z) prima
indicata determinalafunzione f(g(z) — f(z)).

1 —cos3z li N

5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: l@zlno AL N S G

xQ
. , a—zx sex <0 o
6) (6 punti) Siadatalafunzione: f(z) = q (s . Indicail valore del
parametro a che rende lafunzione continua su tutto I'insieme R e tramite il parametro
a indicato calcolail rapporto incrementale dellafunzione f frai punti z; = — 3 e

172:3.

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito M

1) (6 punti) Siano p, q, r € s quattro proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
r @ sicuramente verae la proposizione (p < ¢) e sicuramente falsa, possiamo
concludere che la proposizione (s < q) = (q o ) e sicuramente falsa? (Giustificare
larisposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo:
tRy < — 10 < zy < — 1. Studiale proprieta soddisfatte da R.

I e 1
3) (6 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 212 >1teB={zxeZ: |z|<2}:

indicail derivato delladifferenzafrai dueinsiemi D(A/B) elafrontiera dell'unione
frai dueinsemi 6(AU B).

4) (6 punti) Siadatalafunzione f(x) = tgx ; indical'espressione dellafunzione g(z)
sapendo che lacomposta g(f(z)) = 6%**! . Con I'espressione di g(x) primaindicata
determinalafunzione f(f(g(x))).

: : 3 -1 . 22— 32° + 520

5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: xhlno e Jim o~

- . oSt ep <0 o
6) (6 punti) Siadatalafunzione: f(z) = {a —I:c ©0< g’ Indicail valore del

parametro a che rende lafunzione continua su tutto I'insieme R e tramite il parametro

a indicato calcolail rapporto incrementale dellafunzione f frai punti z; = — 7—2T e
s
T = 5 .

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Facoltadi Economia
Provaintermediadi Matematica Generale (A.A. 12-13)
17 novembre 2012

Compito N”

1) (6 punti) Siano p, q, r € s quattro proposizioni semplici. Sapendo che la proposizione
p ésicuramente falsa e laproposizione (—s < r) e sicuramente vera, possiamo
concludere che la proposizione —(r = s) = (q e =p) ésicuramente vera?
(Giustificare larisposta)

2) (5 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme R nel seguente modo:

TRy & — 2 < zy < 2. Studiale proprieta soddisfatte daR.

I e 1
3) (6 punti) Si consideri I'insieme A = {z € R: 271 <3teB={xeZ: |z|<1}:

indicalafrontiera dell'intersezione frai dueinsiemi (A N B) el'interno dell'unione
frai dueinsiemi AU B.

4) (6 punti) Siadatalafunzione f(z) = logx ; indical'espressione dellafunzione g(x)
sapendo che lacomposta f(g(z)) = log(3z — 1) . Con l'espressione di g(x) prima
indicata determinalafunzione f(g(z) — f(x)).

. . L eTsenr -z

5) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: ;EZ@OT’ xi@@mm

a+x sex <0

6) (6 punti) Siadatalafunzione: f(z) = { (14+2)2—1 ~ .Indicail valore del

1 el <z
parametro a che rende la funzione continua su tutto I'insieme R e tramite il parametro

a indicato calcolail rapporto incrementale dellafunzione f frai punti x; = — 3 e
1
o = 5 .

¥ 1l compito & diviso in 6 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a 36; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 20 hanno diritto a 2
punti di bonus per tutte le prove scritte di Matematica Generale nel corrente anno accademico.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
1 febbraio 2013

Compito A”

1) (7 punti) Siano dati treinsiemi A, B e C'. Sapendo che B € C(A N C'), possiamo
concludere con certezzache (BN C') C C(A)? (Giustificare larisposta) (Conil
simbolo C s indicail complementare dell'insieme)

2) (7 punti) SiaT l'insieme di tutti i triangoli sul piano, con R indichiamo unarelazione
definitasull'insieme T nel seguente modo: 7; R 73 < 77 e 75 sono triangoli
isoperimetrici (hanno lo stesso perimetro). Studiale proprieta soddisfatte daR.

3) (7 punti) Si consideri lafunzione f(z) — {a\/x;”; +1 ii i 8 Indica, se

esistono, valori dei parametri a e b in modo tale che alafunzione f siaapplicabileil
Teoremadegli zeri nell'intervallo [ — 3, 3].

. 5" — b ; 1 1
4) (7 punti lai ti limiti: ; — 27,
) (7 punti) Calcolai seguenti limiti ag@125w_25 xl}z@wx(tgx—i—tg m)

5) (11 punti) Determina l'andamento del grafico dellafunzione y = xzv/z + 9.

6) (7 punti) Calcola /(:r -log(2z)) dz .

7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,0,2) eW = (0, — 1, 2); determina vettori
U = (u1,us,u3) di normal|U|| = 3 e perpendicolari saaV chealV.

8) (7 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione
flz,y) = 23 — 4y — 3y — 222

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
1 febbraio 2013

Compito B”

1) (7 punti) Siano dati treinsiemi A, B e C'. Sapendo che C(B) C AN C, possiamo
concludere con certezza che (A U C) C B? (Giustificare larisposta) (Con il simbolo
C s indicail complementare dell'insieme)

2) (7 punti) SiaT I'insieme di tutti i triangoli sul piano, con R indichiamo unarelazione
definitasull'insieme T nel seguente modo: 77 R 75 < 7; e 75 hanno la stessa area.
Studia le proprieta soddisfatte daR..

3) (7 punti) Si consideri lafunzione f(z) = { % ;?f” ifc i 8 Indica, se
axr e

esistono, valori del parametri a e b in modo tale che alafunzione f siaapplicabileil
Teoremadegli zeri nell'intervallo [ — 2, 2].
9" —9 1 !

) . . imitic 1 o 1 1y
) (7 punti) Calcolai seguenti limiti :5@1—811 Sl s meoox(sen _ —sen x)

5) (11 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = z+/z + 6.
6) (7 punti) Calcola /(x -log(4z)) dz.

7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,0,2) eW = (0, — 1, 2); determina vettori
U = (uy,ug,us) dinormal||U| = 6 eperpendicolari saaV chealV.

8) (7 punti) Studialanaturade punti critici dellafunzione
flz,y) = 2® + 4y* — 5y + 27,

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
1 febbraio 2013

Compito C”

1) (7 punti) Siano dati treinsiemi A, B e C'. Sapendo che A C C(B U ('), possiamo
concludere con certezzache (A/C') C C(B)? (Giustificare larisposta) (Coniil
simbolo C s indicail complementare dell'insieme)

2) (7 punti) SiaT I'insieme di tutti i triangoli sul piano, con R indichiamo unarelazione
definita sull'insieme T nel seguente modo: 77 R 7, < 7; e 75 sono congruenti
(traslati si possono sovrapporre perfettamente). Studia le proprieta soddisfatte da k.

N . . v —4dr+4 sex <0 :
7 punt laf = ="
3) (7 punti) Si consideri lafunzione f(x) {aerb >0 ndica, se

esistono, valori dei parametri a e b in modo tale che alafunzione f siaapplicabileil
Teoremadegli zeri nell'intervalo [ — 1, 1].
2 5 1

) ) e . =7 ;
4 : : — —).
) (7 punti) Calcolai seguenti limiti xlzlnl 19519 meoox(sen . + sen x)

5) (11 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = z+/z + 3.
6) (7 punti) Calcola /(2x -log(z)) da .

7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,0,2) eW = (0, — 1, 2); determina vettori
U = (u1,ug,u3) dinormal||U| =9 eperpendicolari saaV chealV.

8) (7 punti) Studialanaturade punti critici dellafunzione
fx,y) = 23 + 4y* — 6y — 22

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
1 febbraio 2013

Compito D”

1) (7 punti) Siano dati treinsiemi A, B e C'. Sapendo che (A/C') C C(B), possiamo
concludere con certezzache (A/B) C C(C)? (Giustificare larisposta) (Coniil
simbolo C s indicail complementare dell'insieme)

2) (7 punti) SiaT I'insieme di tutti i triangoli sul piano, con R indichiamo unarelazione
definitasull'insieme T nel seguente modo: 77 R 7; < 77 e 7, hanno un lato di ugud

lunghezza. Studiale proprieta soddisfatte daR.
ar+b sex <0
-5 sex >0

valori dei parametri a e b in modo tale che alafunzione f siaapplicabileil Teorema
degli zeri nell'intervallo [ — 2, 2].

3) (7 punti) Si consideri lafunzione f(z) = { . Indica, se esistono,

. . o 165 —16 . ) 3
4) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: xlzlnl yraR Llim sen .

5) (11 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = z/6 — x.

6) (7 punti) Calcola /|092(3$) dz.

7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,1,0) eW = (0, — 1, — 1); determina vettori
U = (w1, us, u3) di norma ||U]| = 21/3 e perpendicolari saaV cheaW .

8) (7 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione
flz,y) = 23 — 4y* + y — 822

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
1 febbraio 2013

Compito E”

1) (7 punti) Siano dati treinsiemi A, B e C'. Sapendo che C(A/C') C B, possiamo
concludere con certezza che (A/B) C C? (Giustificare larisposta) (Con il simbolo C
s indicail complementare dell'insieme)

2) (7 punti) SiaT I'insieme di tutti i triangoli sul piano, con R indichiamo unarelazione
definitasull'insieme T nel seguente modo: 77 R 7; < 77 e 7, hanno uno ed un solo

angolo di ugual ampiezza. Studia le proprieta soddisfatte da R.
ar+b sezx <0
2> —30 sex >0

valori dei parametri a e b in modo tale che alafunzione f siaapplicabileil Teorema
degli zeri nell'intervallo [ — 3, 3].

3) (7 punti) Si consideri lafunzione f(z) = { Indica, se esistono,

xT
lZm 1172'38”—.
— — 0 €T

4) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: [im — ;
r— 12T —2 X

5) (11 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = /9 — z.
6) (7 punti) Calcola /IogQ(:c) dx.

7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,1,0) eW = (0, — 1, — 1); determina vettori
U = (u1,ug,us) di normal||U| = 4+/3 e perpendicolari saaV cheaW.

8) (7 punti) Studialanaturade punti critici dellafunzione
f(z,y) =2 + y* + 3y — 8z

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
1 febbraio 2013

Compito F”

1) (7 punti) Siano dati treinsiemi A, B e C'. Sapendo che A/C(B U C') C B, possiamo
concludere con certezzache A ¢ B? (Giustificarelarisposta) (Con il smboloC s
indicail complementare dell'insieme)

2) (7 punti) SiaT I'insieme di tutti i triangoli sul piano, con R indichiamo unarelazione
definita sull'insieme T nel seguente modo: 77 R 7, < 7; e 75 hanno due lati di ugual

lunghezza. Studiale proprieta soddisfatte daR.

<
3) (7 punti) Si consideri lafunzione f(z) = {Z? +b ii ; 8
valori dei parametri a e b in modo tale che alafunzione f siaapplicabileil Teorema

degli zeri nell'intervallo [ — 4, 4].

. Indica, se esistono,

36" 36 ., -1
c lim x* - sen —— .
6r—6 ' v oo z

4) (7 punti) Calcolai seguenti limiti: lim1

xr —
5) (11 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = zv/3 — =
6) (7 punti) Calcola /IogQ(Sx) dzx .

7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,1,0) eW = (0, — 1, — 1); determina vettori
U = (uy,usz,u3) di norma || U|| = 61/3 e perpendicolari saaV chea V.

8) (7 punti) Studialanaturade punti critici dellafunzione
f(z,y) =23 + y* — by + 22

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
22 febbraio 2013

Compito A”

1) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {x € R: 2> + 22 < 3} e
B = {x € R:4”" > 64}. Dopo aver determinato gli insiemi differenzaA/B e B/A
indicalafrontieradi entrambi: 6(A/B) e 5(B/A).

2) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) = 3z — 5, g(z) = /3 + z eh(z) = % Indica
le espressioni delle funzioni composte f(g(f(x))) eh(f(g(x))).

3) (7 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: Jgilngf(x) ; dove f(z) elafunzione dell'esercizio 2.

. . Ce e . |Og<1 + Sen2x) ) i 2242 z—x?
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: xlzlno | cosr o Q@m ( = ) .
. . . . vr—1
5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = bviz—1 xi 3 sapendo

che presenta un unico punto di flesso. (non érichiesto neil calcolo nelo studio
della derivata seconda).

6) (7 punti) Calcola /(x —5)e* dzx.
-3 4

7) (7 punti) Siano date le matrici Ml = [ _02 _03 2} eN=| 0 —1|;indica
0 4
lamatrice prodotto M - N ed un vettore X = (?) tdecheM - -N-X = ( B ;3)
) _

8) (7 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione
fz,y) = 32%y* — 2(y — 6)*.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
22 febbraio 2013

Compito B”

1) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R:2> — 4z > — 3} e
B = {z € R:5* < 125}. Dopo aver determinato gli insiemi differenza A/B e B/A
indicalafrontieradi entrambi: 6(A/B) e 6(B/A).

2) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) = 3z + 1, g(z) = \/2z + L eh(z) = 1. Indica
le espressioni delle funzioni composte f(h(g(z))) e h(f(f(x))).

3) (7 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: xlil)n2f(x) ; dove f(z) elafunzione dell'esercizio 2.

sen(log(1+ z)) | lim (ﬁ)$3—5.

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lz’mO
T —

2r ' r— oo\ 2
. . . . ve—4
5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = % sapendo

che presenta un unico punto di flesso. (non érichiesto neil calcolo nelo studio
della derivata seconda).

6) (7 punti) Calcola /(x +2)e " dx.

3 1 0

7) (7 punti) Siano date le matrici Ml = [0 3 5

3 4
}eN: 1 0];indicala
1 3

matrice prodotto M - N ed un vettore X = <il> taecheM N X = <360)’
2

8) (7 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione
flz,y) = —32%y* = 5(y — 1),

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
22 febbraio 2013

Compito C”

1) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z e R:z2 — 2 > 2} eB = {z € R:2” > 64}.
Dopo aver determinato gli insiemi differenza A /B e B/A indicalafrontieradi
entrambi: 6(A/B) e 5(B/A).

2) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) =5+ 3x, g(z) = /1 — 6z eh(x) = é Indica
le espressioni delle funzioni composte h(g(g(x))) e f(h(g(x))).

3) (7 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: N l_i}nz 5f(:c) ; dove f(x) elafunzione dell'esercizio 2.

, : .. 4. sen(sen(z)) 241 o'+’
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: agzlno—log(ler) y L +Oo( = ) .
5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = 69:7“3_—18 sapendo

che essa presenta un unico punto di flesso. (non érichiesto neil calcolo ne lo studio
della derivata seconda).

6) (7 punti) Calcola /(3 —z)e* dx.

1 0
7) (7 punti) Siano date le matrici Ml = [8 _14 ;L} eN= |1 2 |;indicala
1 -3
matrice prodotto M - N ed un vettore X = (?) taecheM - N X = <156)'
2

8) (7 punti) Studialanaturade punti critici dellafunzione
f(z,y) = 62°y* + 3(y — 10)*.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
22 febbraio 2013

Compito D”

1) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R: 2> + 5z < 6} e
B = {z € R:3* < 27}. Dopo aver determinato gli insiemi differenza A /B e B/A
indicalafrontieradi entrambi: 6(A/B) e 6(B/A).

2) (7 punti) Siano date le funzioni f(x) = 4 — 5z, g(z) = /3 — 4z e h(z) = x3.
Indicale espressioni delle funzioni composte i (g(g(x))) e f(h(g(x))).

3) (7 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: N @7@ 1f(x) ; dove f(z) élafunzione dell'esercizio 2.

2

. . e 7 semr — 1 . _1\% %
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lszS— . lim (534 , 1) :
Tr —

tgx? T — 400

4z -3
z+1
che essa presenta un unico punto di flesso. (non érichiesto neil calcolo ne lo studio

della derivata seconda).
6) (7 punti) Calcola /(33: +2)e ¥ dx.

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = sapendo

3 1
7) (7 punti) Siano date le matrici Ml = 0 o eN= |2 —1];indicala
3 -3 0 5 9

) 12
8) (7 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione f(z,y) = 5z%y* + (z — 3)%.

matrice prodotto M - N ed un vettore X = <x1> talecheM - N-X = < _6).

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
22 febbraio 2013

Compito E”

1) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R: 2> —z < 12} e
B = {z € R:2* > 16}. Dopo aver determinato gli insiemi differenza A /B e B/A
indicalafrontieradi entrambi: 6(A/B) e 6(B/A).

2) (7 punti) Siano date le funzioni f(z) = = + 3, g(z) = /1 + 6z e h(z) = z°. Indica
le espressioni delle funzioni composte h(f(g(x))) e f(f(g(x))).

3) (7 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: £@4f(x) ; dove f(z) elafunzione dell'esercizio 2.

2 22 —223
. . Cope e . xr . . r2—3
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: xl@o—tg(zﬂfz 0 xi@nﬁoo ( — ) :
A/ —
5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = #22 sapendo
X

che essa presenta un unico punto di flesso. (non érichiesto neil calcolo ne lo studio
della derivata seconda).

6) (7 punti) Calcola /(5 —2z)e' dx.

1 1 1

0 1
7) (7 punti) Siano date le matrici M = eN= |1 1];indicala
-3 -3 0 9 9

matrice prodotto M - N ed un vettore X = (?) taecheM - N X = <(2))
2

8) (7 punti) Studialanaturade punti critici dellafunzione
flzy) = — 2%y — 8(z + 3)°.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
22 febbraio 2013

Compito F”

1) (7 punti) Siano dati gli insiemi A = {z € R: 2> — 9z > 10} e
B = {z € R:6* < 36}. Dopo aver determinato gli insiemi differenza A /B e B/A
indicalafrontieradi entrambi: 6(A/B) e 6(B/A).

2) (7 punti) Siano date le funzioni f(x) = 1 — 3z, g(x) = \/6z + 2 e h(z) = 2.
Indicale espressioni delle funzioni composte g(f(h(x))) e h(f(g(x))).

3) (7 punti) Calcolail seguente limite e tramite la definizione in forma metrica verifica
il risultato trovato: xlz'_()z?f(x) ; dove f(z) elafunzione dell'esercizio 2.

lim =

. , e g 1—-cosr 213\ % 2
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: nglno—sem(sen(x)) ; lm ( ) .

4/ —1
5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = % sapendo
X

che essa presenta un unico punto di flesso. (non érichiesto neil calcolo ne lo studio
della derivata seconda).

6) (7 punti) Calcola /(:r +2)e'" dx.

-3 1
7) (7 punti) Siano date le matrici M = [?, ;’ (1)] eN=| 2 4];indicala
0 O
matrice prodotto M - N ed un vettore X = (?) taecheM - N X = <?1)(2))
2

8) (7 punti) Studialanaturade punti critici dellafunzione
f(z,y) = —22°y* + 5(z - 6)°.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile

epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 11-12)
23 marzo 2013

Compito Unico”

1) (7 punti) Siano p, g e r tre proposizioni semplici. Sapendo che laproposizione p = ¢
€ sicuramente vera, possiamo concludere che laproposizione (per) = (qor) €
sicuramente vera? (Giustificare la risposta).

2) (7 punti) SiaZ l'insieme dei numeri interi, con R indichiamo unarelazione definita
sull'insieme Z nel seguente modo: mR n < 1+ m? = 1 — n?. Studiale proprieta

soddisfatte daR.
log(l—z) sex< —1
3) (7 punti) Siadatalafunzione f(x) = { mz +q e —1<z< 1l Indicase
log(l14+z) sel<z
esistono valori di m e ¢ che rendono la funzione continua su I'insieme dei numeri

reali R.

: : . .. .. 1-—cos . 2+ 2\"
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lzmw; lim <x i > :
x—0 x? T x?

5) (10 punti) Determina 'andamento del grafico dellafunzione y = 2% — \/E .
6) (7 punti) Calcola /0 15 coda x.
7) (7 punti) Determinail polinomio di MacLaurin di terzo grado dellafunzione

2

flx)=¢e"".
8) (7 punti) Calcolale derivate parziai dellafunzione f(z,y, z,w) = zyw — 2" +

Senx

Yy
e

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
10 giugno 2013

Compito A”

1) (7 punti) Si diaun esempio di unacoppiadi insiemi di numeri reali A e B non vuoti e
disgiunti tali che 6(A UB) = 6(ANB). Conil simbolo ¢ si indicalafrontieradi un
insieme.

2) (7 punti) Siadatalafunzione f(x) = 2z — 1, sapendo che la funzione composta
g9(f(z) + g(x)) ecostante e pari a0: g(f(z) + g(z)) = 0, Vz, determinauna
possibile espressione dellafunzione g(z) e quindi determinalafunzione composta

f(g()).

3) (7 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme dei numeri reali R nel seguente
modo: z Ry < |z| - |y| < = - y. Studiale proprieta soddisfatte da R.

sen’t — senx lim VvVb6—z—-1

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: [im ;
z—0 x r—5 x—25

5) (10 punti) Determina |'andamento del grafico dellafunzione y = e** — e — 2.

1
6) (7 punti) Calcola/ z(e” — 1) dz.
0

2 1
7) (7 punti) Siano date le matrici M = [O O} eN = [S g};fraletreoperazioni
6 1

matriciali che seguono due sono corrette ed una no; dopo aver indicato quale non e
corretta e perché, calcolale adtre due: o) M - N, b) N” - M” ¢) (M + N)T. (conlaT
in apice s indicalamatrice trasposta)

8) (7 punti) Calcolale derivate parziali dellafunzione f(z,y, z) = v/ 3y — log(y223) .

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 12-13)
10 giugno 2013

Compito B”

1) (7 punti) Si diaun esempio di una coppiadi insiemi di numeri reali A e B non vuoti e
disgiunti tali che D(A UB) = D(ANB). Conil ssimbolo D s indicail derivato di un
insieme.

2) (7 punti) Siadatalafunzione f(z) = 2 — x, sapendo che la funzione composta
g(g(z) — f(x)) écostanteepari al: g(g(z) — f(x)) = 1, Vz, determinauna
possibile espressione dellafunzione g(z) e quindi determinalafunzione composta

fg()).

3) (7 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme dei numeri reali R nel seguente
modo: x Ry < |z| - |y| > = - y. Studiale proprieta soddisfatte daR.

en(x — senz) lim VvV2+z-—1

T xr— —1 x+1

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: limos
T —
5) (10 punti) Determina |'andamento del grafico dellafunzione y = ** + e* — 2.
1
6) (7 punti) Calcola / a:(e”“’2 +2)dzx.
0

2 1 0 0
7) (7 punti) Siano date le matrici M = [O O} eN = [0 2] ; frale tre operazioni
6 1 1 1

matriciali che seguono due sono corrette ed una no; dopo aver indicato quale non e
correttae perché, calcolaleadtredue: a) M - N, b) N - M ¢) (M + N)T. (conlaT in
apice s indicalamatrice trasposta)

8) (7 punti) Calcolale derivate parziai dellafunzione

f(x,y,z) = |Og(333y — W) .

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2012-2013)
5luglio 2013

Compito A”

1) (6 punti) Siano dati tre proposizioni semplici p, g e r. Indica, giustificando la
risposta, se la seguente proposizione composta e una tautol ogia oppure no: (( p=r)
o(qg = 7’)) = ((poq) = 7“).

2) (6 punti) Si disegni sul piano cartesiano il grafico di unafunzione f(x) che soddisfi
le seguenti tre condizioni:
1) f presenta asintoto verticale di equazione = = 0;
i1) f presenta asintoto obliquo di equazioney = 1 — z;

i13) Ve > 0,30 |z — 1| < 6 = | f(x) — 2| < e.

3) (7 punti) SiaR unarelazione definita sull'insieme dei numeri naturali N nel seguente
modo: x R y < x ed y ammettono nellaloro espressione decimale almeno unacifra
in comune (Es. 123 R 3557 perché hanno lacifra3 in comune, 123 R 7557 perché
non hanno cifre in comune). Studia le proprieta soddisfatte daR.

1) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lim = sen(sen)
Tr — T

lim _a%-2" —2*.3".
r— —0O0

5) (12 punti) Determina |'andamento del grafico dellafunzione y = ze* 1.

1
. . . . . 1
6) (7 punti) Calcolai valori che puo assumere il parametro o se / (ax — —)dz=0.
1 o
2
7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (0,0,1) eW = (1, — 1,0); determinaun vettore
X di modulo pari a\/§ echesiaortogonalesiaaV’ chea V. Calcolainoltre
I'ampiezza dell'angolo cheil vettore X prima determinato forma con il vettore
Z = (1,0,0).

2

8) (7 punti) Calcolale derivate parziali dellafunzione f(z,y, z, w) = 5= ¥ ~#cos(y)

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2012-2013)
5luglio 2013

Compito B”

1) (6 punti) Siano dati tre proposizioni semplici p, g e r. Indica, giustificando la
risposta, se la seguente proposizione composta & una tautol ogia oppure no:
((peq) = 7“) = ((p =r)e(q = T))

2) (6 punti) Si disegni sul piano cartesiano il grafico di unafunzione f(x) che soddisfi
le seguenti tre condizioni:
1) f presenta una discontinuita di primaspeciein z = 0;
i1) f presentaasintoto obliquo di equazioney = 1 + z;

117) Ve, 36:0 < |z — 1| < 6 = f(z) > €.

3) (7 punti) SiaR unarelazione definita sull'insieme dei numeri naturali N nel seguente
modo: x Ry < x ed y presentano nellaloro espressione decimale le stesse cifre
eventua mente ripetute ed eventualmente in ordine diverso (Es. 123 R 3221 perché
sono costruiti con le stessecifre 1, 2, 3; 123 R 1215 e 123 R 12 perché lacifra3 &
presente solo nel primo numero). Studia le proprieta soddisfatte da 'R.

1 — cos(senx)

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: limo
€T —

. 1
lim .
T — +oogxd .2 4 2.3

T2

5) (12 punti) Determina l'andamento del grafico dellafunzione y = 2ze™ "™ .

2
6) (7 punti) Calcolai valori che puo assumereil parametro o se / (ax — —)dz =0.
1 (6

7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,0,0) eW = (1, — 1, 0); determina un vettore
X di modulo pari a2 echesiaortogonalesiaal’ chea V. Calcolainoltre I'ampiezza
dell'angolo cheil vettore X primadeterminato formaconil vettore Z = (0, 1, 1).

8) (7 punti) Calcolale derivate parziai dellafunzione

f(flj,y, 2, w) — 24 . w?) —y- 3sen(.7:w)2 )

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica

Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2012-2013)
5luglio 2013

Compito C”

1) (6 punti) Siano dati tre proposizioni semplici p, g e r. Indica, giustificando la
risposta, se la seguente proposizione composta € una tautol ogia oppure no:
((poq) :>r) = ((p:>r)0(q :>r)) .

2) (6 punti) Si disegni sul piano cartesiano il grafico di unafunzione f(x) che soddisfi
le seguenti tre condizioni:
i) f presentaasintoto orizzontale di equazione y = 0;
11) f presentaunadiscontinuita di terza speciein x = 0;

i13) Ve > 0,30 |z — 2| < 6 = | f(z) — 1] <e.

3) (7 punti) Sia’R unarelazione definita sull'insieme dei numeri naturali N nel seguente
modo: x R y < x ed y non anmettono nellaloro espressione decimale alcuna cifra
in comune (Es. 123 R 4557 perché non presentano nessuna cifrain comune, 123 R
7552 perché presentano nellaloro espressione la cifra2 in comune). Studiale
proprieta soddisfatte da R .

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lim, tgx = ti(senx) ;
T —

lim a%-27% —2%.3%,
r — — o0
5) (12 punti) Determina |'andamento del grafico dellafunzione y = ze? ™= .

2
6) (7 punti) Calcolai valori che puo assumereil parametro o se / (ax — —)dz =0.
1 «
2
7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (0,1,0) eW = (1,0, — 1); determina un vettore
X di modulo pari a\/é echesaortogonadesiaal’ cheaW. Calcolainoltre
I'ampiezza dell'angolo cheil vettore X prima determinato formacon il vettore
Z =(1,0,1).

8) (7 punti) Calcolale derivate parziai dellafunzione
F(@,y, z,w) = 57— greosn),

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica

Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2012-2013)
6 settembre 2013

Compito A”

1) (6 punti) Per ognuna delle quattro proposizioni semplici che seguono indica,
giustificando larisposta, se risultaverao falsaed in base ale risposte date determina
laverita o falsita della proposizione composta ((por) = (ger)) < (peges):

p: dz € N: x e pari; q:Vx € N, z edispari;

r: dx € N: 2z é pari; s:Vx € N, 2z édispari.

-1
2) (6 punti) Siano date le funzioni f(x) = ﬁ . eg(x) = /x + 1. Dopo aver
T
determinato i campi di esistenzadi f e g, indicale espressioni delle funzioni
composte f(g(x)) e g(f(x)).

ax sexr <1
3) (7 punti) Siadatalafunzione f(z) = ¢ 3" —3 sel < z < 3. Indicase esistono
bx e3 <z

valori di a e b che rendono lafunzione continua su I'insieme del numeri reali R.

1 —cos(—senz) lim (932-1- 1>7

4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lz’mO
T —

5) (10 punti) Determina l'andamento del grafico dellafunzione y = ¢** + z. (N.B. non
sono richiesti 1o studio del segno e le eventuali intersezioni con |'asse delle ascisse)

1
6) (8 punti) Cacola /—d . (Suggerimento: puod essere utile integrare per
) (8 punti) \/E(\/E-i—Q)x(gg p eg p
sostituzione)

7) (7 punti) Considerate le matrici A = {(1) ;] eB = { _31 é] eil vettore

C = ( _46),determinaunvettoreXtaIecheA BT . X =C.

8) (8 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione f(x,y) = 6z — 4y® — 6xy>.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2012-2013)
6 settembre 2013

Compito B”

1) (6 punti) Per ognuna delle quattro proposizioni semplici che seguono indica,
giustificando larisposta, se risultaverao falsaed in base ale risposte date determina
laveritao falsita della proposizione composta ((per) < (gor)) = (poqos):

p: dx € N: x edispari; q:Vr € N, z e pari;
r: dx € N: 4z édispari;  s:Vz € N, 4z e pari.

7

2) (6 punti) Siano date lefunzioni f(z) = m eg(x) = /1 — x. Dopo aver
T

determinato i campi di esistenzadi f e g, indicale espressioni delle funzioni
composte f(g(x)) e g(f(x))-

ax sexr <1
3) (7 punti) Siadatalafunzione f(xz) = ¢ 2" +2 sel < x < 2. Indicase esistono
bx *e2<zx

valori di a e b che rendono la funzione continua su l'insieme dei numeri reali R.

2
: : . .. .. sen(cosx—1) . r+1\"
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: xhlno = D g@oo( ” > :

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = e + 2x. (N.B. non
sono richiesti 1o studio del segno e le eventuali intersezioni con |'asse delle ascisse)

1
6) (8 punti) Cacola / ———— dx . (Suggerimento: puo essere utile integrare per
Va(y/z—=3)

sostituzione)

7) (7 punti) Considerate le matrici A = B (2)] eB = { _23 ” eil vettore

C = ( 324),determinaunvettoreXtaIecheAT -B-X=C.

8) (8 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione f(x,y) = 2y + 2xy* — 8x.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica

Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2012-2013)
23 settembre 2013

Compito A”

1) (6 punti) Siano dati dueinsiemi A e B. Sapendo che (A/B) C B, possiamo
concludere con certezzache A C B? (Giustificare larisposta) (Con il smbolo / s
indical'operazione di differenzafrainsiemi)

2c—1
2) (6 punti) Siadatalafunzionie = .
ACHY i /(@) 3r+1
3) (7 punti) SiaR unarelazione definita sull'insieme dei vocaboli di un dizionario della
linguaitaliana nel seguente modo: v, R v9 < i vocaboli v, e v, presentano la stessa
letterainiziale e la stessa lettera finale (Es. arcangelo R armadio mentre mamma R

mano). Studiale proprieta soddisfatte da’R ed indica se e unarelazione di
equivalenza.

Indica se esistono valori di a tali per

o24+2x3 1 . 47 — 1

) . , imitic 14 : .
) (8 punti) Calcolai seguenti limiti xhlno i, QTQOOQI +1

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = (/1 + % -
X

calcolo e lo studio della derivata seconda sono facoltativi)
6) (8 punti) Calcola / e’ dy .
7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,3) eW = ( — 1,5); determinai vettori
U = (u1,us) chesoddisfano le condizioni U -V =U - W e ||U|| = ||V + W||.

8) (8 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione
flz,y) = 2* — 20 — zy + 9>

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica
Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2012-2013)
23 settembre 2013

Compito B”

1) (6 punti) Siano dati dueinsiemi A e B. Sapendo che (A/B) C C(A), possiano
concludere con certezzache A = ()? (Giustificare larisposta) (Coni ssimboli Ce / s
indicano rispettivamente il complementare di un insieme e |'operazione di differenza
frainsiemi)

R .. 5 + 1 . . - .
2) (6 punti) Siadatalafunzionie f (z) = T Indica se esistono valori di a tali per

cui f (%) =1.

3) (7 punti) SiaR unarelazione definita sull'insieme dei vocaboli di un dizionario della
linguaitaliana nel seguente modo: v, R v9 < 1 vocaboli vy e v, presentano la stessa
letterainiziale o la stessa lettera finale (Es. arcangelo R antenna, matematica’R
scienza mentre mamma R nano). Studia le proprieta soddisfatte da R ed indicase
essa e unarelazione di equivalenza.

gt 42
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lzmo
€T —

x? ;xi”[rboomx—él'

1
5) (10 punti) Determina I'andamento del grafico dellafunzione y = /4 + — . (Il
X

calcolo e lo studio della derivata seconda sono facoltativi)
6) (8 punti) Calcola / e’ T dx.
7) (7 punti) Siano dati i vettori V' = (1,3) eW = (7, — 3); determinai vettori
U = (u1,us) chesoddisfano le condizioni U -V =U - W e ||U|| = ||V + W||.

8) (8 punti) Studialanaturadei punti critici dellafunzione
flz,y) = 2% — 22 + zy — 9>

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



Universita degli Studi di Siena
Dipartimento di Economia Politica e Statistica

Prova scritta di Matematica Generale (A.A. 2012-2013)
10 ottobre 2013

Compito unico”

1) (6 punti) Siano dati tre proposizioni semplici p, g e r. Costruisci latavoladi verita
della seguente proposizione composta: (pogq) = (—p = (per)).

2) (6 punti) Si disegni sul piano cartesiano il grafico di unafunzione f(x) che soddisfi
le seguenti tre condizioni:
i) f hacome dominio i numeri reali negativi;
i1) f presentaasintoto verticale di equazione x = 0;
i) Ve > 0,36z < 6 = | f(z)| < e.

3) (7 punti) SiaR unarelazione definita sull'insieme dei numeri naturali N nel seguente
modo: x R y < lasommadelle cifredi = € uguae alasommadellecifredi y (Es.
123 R 33 perché lasommadelle cifre di entrambi &6, 123 R 75 perché lasomma
delle cifre del primo numero € 6 mentre quelladel secondo € 12). Studiale proprieta
soddisfatte daR ed indica se essa e unarelazione di equivalenza.

vV 1+ 22

2z
. . Ce g —1 .
4) (8 punti) Calcolai seguenti limiti: lim sen(e™ — 1) . lim
z—0 senx T — +00 x

5) (10 punti) Determinal'andamento del grafico dellafunzione y = eve,

. 2+
6) (8 punti) Calcola /1 e dx .
2 3 2 3 5 1
7) (7 punti) Siano date le matrici A = 0 4 B=|0 2 5 2|e
40 0 0 1 1
0 4
C=1|17 ;determinalamatrice(B.A+C)T.
0 5

8) (8 punti) Calcolale derivate parziali dellafunzione f(z,y,z) = v — (zyz)?.

¥ 11 compito & diviso in 8 esercizi che presentano valutazioni diverse, il massimo punteggio raggiungibile
epari a60; gli studenti che ottengono in questa prova una votazione non inferiore a 24 sono ammessi alla
provaorale.



